Políticas Públicas: territorios comunicacionales

Propuesta del equipo del área de Comunicación Educativa y Comunitaria

Desde una postura que asume a los diversos actores participantes como ciudadanos con capacidad de análisis y propuesta, la comunicación busca aportar a construir nuevos discursos y prácticas que permitan presentarse y representarse en lo público.  Proponiendo abordajes complejos que articulan actores y escenarios como la ciudad, los medios masivos, las redes, buscamos profundizar en relación a quiénes y cómo participamos, los acuerdos, roles, saberes y conocimientos, las estrategias de incidencia para que los actores se incluyan como sujetos protagónicos en el análisis de sus realidades, la formulación de propuestas, la producción de medios y mensajes.

Desde el Área de Comunicación Educativa y Comunitaria venimos trabajando en relación a la investigación y la acción en lo público con metodologías participativas que permiten no sólo la construcción de conocimiento sino también el diseño e implementación de estrategias comunicacionales. Se van construyendo y reformulando preguntas y propuestas con los y las participantes en procesos donde se utilizan una diversidad de lenguajes, diferentes formas de decir, preguntar y opinar. La televisión y la vida cotidiana, mis relacionamientos y lo que se dice de mí, el barrio y la pantalla, lo público dicho por otros legitimados y vivido por mí, son algunas posibles interrogantes que hacen a la construcción y abordaje de “territorios” comunicacionales.
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Marcos y acuerdos

Desde hace varios años venimos construyendo un área, un sistema donde líneas y ejes temáticos orientan cursos, proyectos, actividades. En el marco de una propuesta integral, las diferentes actividades y niveles se piensan como una unidad en la diversidad, promoviendo complementariedades y sinergias. Estas líneas y ejes buscan plasmarse a través de espacios que involucren a los diferentes actores. 
En esta nueva etapa, hemos definido como núcleo temático transversal lo público y el espacio público. Los núcleos y líneas se relacionan con lo que para nosotros son temas sociales relevantes, que se expresan a través de políticas públicas, que refieren a una institucionalidad, y delimitan organizaciones y actores con los cuales se generan acuerdos de trabajo, en la búsqueda de aportar, como universidad pública, a transformaciones que apunten a la  construcción de mundos más justos y solidarios. Para que esto sea posible, la base está en  hacer con otros, en el marco de la construcción de comunidades de aprendizaje, pensamiento y acción.  

Lo público/el espacio público 
“Lo público” refiere a una diversidad que puede implicar diferentes marcos y abordajes. Desde la idea de “receptores” – por tanto “públicos” – en abordajes clásicos de los medios masivos; desde aquellos medios que no son privados ni comunitarios – radio y televisión “públicas” –; desde el espacio público – más ligado a los territorios y donde aparecemos más como habitantes o vecinos -; desde el “lugar” de la política – como espacio diferente al privado y que nos identifica como ciudadanos -. 
El espacio público, desde el “deber ser”  de las políticas públicas y el “sentido común”,  se plantea como aquel que permite una coexistencia pacífica y armoniosa,  donde se confirma que podemos estar juntos, donde cada ser humano es reconocido como tal y se vincula con otros a partir de pactos reflexivos, acuerdos que se actualizan y que permiten la articulación de todo tipo de prácticas sociales y políticas. Este espacio público “ideal” no existe. Las desigualdades, las diferencias, los estigmas, los miedos lo hacen “arena de y para el marcaje de ciertos individuos o colectivos, a quienes su identidad real o atribuida los coloca en un estado de excepción…de vulnerabilidades y de vulneraciones”. (Delgado: 2011)

Desde la comunicación buscamos aportar a la construcción de lo público, sus múltiples expresiones, en relación a nuevas formas de existencia y de ejercicio de la ciudadanía. Como ciudadanos, nos constituimos en el espacio público como sujetos de demanda y proposición, con capacidad de incidir en las reglas y normas que ordenan la vida en sociedad. Lo público pensado como plural y heterogéneo es conflictivo, excluyendo a muchos en su derecho a ser “vistos y oídos” (Martín Barbero: 2001) Lo que debe buscar una comunicación democrática es posibilitar visibilidades, “existencias”, “contar” socialmente, construir interculturalidad, activar nuevas significaciones, recuperar la palabra, promover procesos comunicativos imbricados en la interacción cotidiana, generar condiciones de reconocimiento del otro. Nuestra propuesta es abordar la comunicación como un campo complejo, históricamente situado, en permanente transformación, básicamente relacional, vincular, social, donde no hay respuestas absolutas, sino alternativas situacionales. Interlocutores ubicados en una trama de relaciones sociales, portadores de un horizonte cultural, que “hablan”, actúan, a partir de intereses materiales y simbólicos de clase, sector, grupo. 
Estrategias de abordaje

Buscamos formular estrategias de abordaje que habiliten la participación de los involucrados, procesos de creación de conocimientos, de investigación, que requiere que los participantes sean activos, con niveles de autodeterminación, apuntando a una visión crítica de los factores estructurales y coyunturales. Poner en diálogo las diversas “condiciones de posibilidad”, lógicas de sentido, formas de ser y estar en el mundo, prácticas y experiencias.  Hacer explícita la naturaleza política de toda producción de conocimiento, buscando romper la distancia teoría/práctica, sujeto/objeto, saber popular/saber científico, micro/macro, producción de conocimientos/apropiación por la comunidad. Procesos de comunicación, educación, participación, construcción ciudadana, donde se articulan estrategias, canales, materiales, medios, mensajes.
Llegar a formular e implementar propuestas es parte de un trabajo extendido en tiempo y calidad, tanto de los integrantes de las organizaciones, colectivos o grupos,  como de quienes trabajan con ellos. La apertura y mantenimiento de canales de comunicación implica esfuerzos y búsquedas importantes. Si bien la información es un factor importante, no es el único. Tampoco puede proponerse “recetas” sino brindar herramientas, orientaciones, por eso los instrumentos deben a la vez ser claros, precisos, pero también flexibles.

Las metodologías participativas buscan generar y fortalecer aprendizajes con los actores sobre sus realidades y contextos, profundizando procesos de ciudadanía. Habilitan la diversidad desde la cual marcar disensos, incluir diferencias, construir acuerdos y explicitar decisiones. Requieren posturas éticas, humildad y respeto ante los y las otras, lo que no conozco, coherencia entre actitudes, contenidos y métodos pedagógicos.

Cada participante se enfrenta a una situación social equipado con una biografía ya preestablecida de encuentros previos con los demás y con una gran gama de suposiciones culturales que cree compartidas. Se trata de prácticas situadas, en un espacio y un tiempo, lógicas complejas, representaciones y creencias, sistemas de valores que ordenan, clasifican, jerarquizan.
Las propuestas  que impulsamos se inscriben en lineamientos estratégicos y líneas de trabajo de nuestra área, lo que permite suponer continuidades, pero dadas únicamente en quienes permanecen durante períodos más largos (básicamente los docentes). ¿Cómo lograr entonces que los participantes en cada momento puedan a su vez generar micro procesos “completos”? ¿Es posible abordar problemas “estructurales” en intervenciones breves, acotadas en tiempo y en relación a actores y prácticas concretas? ¿Qué transformaciones pueden lograrse? ¿Cómo lograr procesos participativos en marcos que ya vienen pautados en relación a lineamientos, ejes, temáticas? ¿Hasta qué punto son procesos pedagógicos que promueven transformaciones en los involucrados?

Las propuestas participativas nos han permitido dialogar con diversos actores y en diferentes espacios a partir de una doble dimensión: desde considerar la teoría como una caja de herramientas y desde una comunicación que encuentre alternativas, proponga políticas y propuestas. En un campo complejo de interacciones,  de múltiples encuentros, de diversas prácticas que van construyendo o visibilizando otras teorías posibles. 
Las propuestas participativas problematizan las formas de construcción de conocimiento.  Nos  plantean convivir en una tensión que construye la posibilidad política, pero que también genera incertidumbres e interrogantes.  El hacer, intentar o proponer que los diversos actores construyan conocimiento,  no solamente es habilitar “decires”, miradas y enfoques sobre las temáticas, sino encontrar el andamiaje, las formas y el para qué decir/nos.   Partir de las formas de participación cotidiana como marco de las metodologías participativas, de las formas de narrar,  modifica las posibilidades de construir y de transformar desde el diálogo como postura política. Un conocimiento que nace desde la convicción que nuevas modalidades de comunicación, de convivencia, requieren de nuevas imágenes y voces donde podamos re-conocernos y sentirnos comprendidos, respetados, aunque también interpelados y cuestionados.
Poner en común los saberes, construir nuevos conocimientos, investigar y proponer desde las prácticas son también “plazas” a ocupar, a construir, a soñar, aunque en ocasiones no sean las prácticas ni los discursos esperados.  A su vez, cuando estos procesos se realizan desde una universidad pública, pone en diálogo distintos mundos en propuestas que deberán generar marcos, acuerdos e intencionalidad para posibilitar lo dinámico y nuevas interrogantes. 
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