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Presentación de un avance de la investigación: “Mujeres comunicadoras  en la TV abierta uruguaya: los avatares de la conquista de un ámbito profesional”
François Graña
Desde tiempos inmemoriales, las mujeres han sido socializadas para la esfera doméstica y privada, en tanto los hombres lo han sido para ocupar los espacios públicos y los ámbitos de decisión social (Graña, 2006, p.11). En unas pocas décadas, la situación de ellas en Occidente ha cambiado más que en milenios; por de pronto, han venido accediendo de más en más a áreas laborales y a profesiones hasta entonces desempeñadas exclusivamente por hombres. Los estudios sociales con perspectiva de género van de la mano con estos cambios, retroalimentándolos y brindando asidero a una nueva conciencia femenina de cuestionamiento a desigualdades sociales arraigadas entre ambos sexos.
Este estudio se refiere específicamente al modo en que las mujeres fueron accediendo a trabajar en la televisión. ¿Cómo eran las primeras que aparecieron en TV como comunicadoras, abriendo brechas en un área que les estaba vedada? Sus trayectos y sus historias de vida, ¿contribuirán a explicarnos su “osadía”? Si fueron discriminadas por ser mujeres, si vivieron situaciones de acoso sexual, ¿cómo las afrontaron? Guiados por estas preguntas, seguiremos aquí las peripecias socioprofesionales de tres pioneras en la TV abierta uruguaya. Cristina, Ana María y Norma, se iniciaron en prácticas comunicacionales en los años cincuenta, sesenta y setenta, respectivamente; seguiremos sus avatares poniendo de relieve la perspectiva de género. Aunque el desfase temporal entre sus trayectos es relativamente pequeño, ya muestra una gradación significativa en el proceso ascensional de conquista de un reconocimiento en tanto mujeres profesionales en un ámbito monopolizado por hombres desde sus inicios.
El propósito último de esta investigación, consiste en trazar un cuadro histórico evolutivo de las luces y sombras constatables en la progresiva feminización de los staffs profesionales de la TV abierta. Hemos establecido tres generaciones de comunicadoras: las primeras que ingresan a la TV uruguaya en los últimos años cincuenta y comienzos de los sesenta, las profesionales maduras que actualmente cuentan con una trayectoria profesional consolidada, y las jóvenes que ingresaron recientemente a un medio audiovisual. Las entrevistas –dieciocho en total– promedian una hora de duración cada una, y fueron realizadas entre 2010 y 2014. Buscamos echar luz sobre los modos en que estas mujeres se hicieron un lugar en la televisión abierta, atendiendo en cada caso las conexiones de sentido entre dichos modos y los contextos familiares y socio-históricos en que tuvieron lugar. La selección de comunicadoras que se entrevistaría se hizo en “bola de nieve”: comenzando por las mujeres de mayor visibilidad pública en cada una de las tres generaciones, estas nos sugirieron nombres de otras colegas. Como queda dicho, nos ocuparemos aquí únicamente de tres pioneras de notoria visibilidad en la pantalla chica. En este avance de la investigación, nos ocuparemos de algunas de las pioneras:  Cristina Morán, la comunicadora por antonomasia de los primeros años de la TV uruguaya, y luego Ana María y Norma, profesionales que ingresaron al medio en los setenta y primeros años ochenta, respectivamente. Salvo la arriba mencionada -y dada su notoriedad pública- hemos preservado el anonimato de las demás entrevistadas mediante el empleo de nombres ficticios.
En los relatos de la infancia y juventud de las tres entrevistadas salta a la vista un común denominador: la existencia de un firme sostén familiar, progenitores que les brindan seguridad y afecto a toda prueba, que las apoyan con determinación y aun con entusiasmo en sus tempranas opciones de vida. Cristina es una adolescente cuando se inicia en la locución radial en los últimos años cuarenta. En esa época, los hombres ocupan virtualmente todo el espacio público y se espera que las mujeres se consagren por entero al matrimonio, al hogar y a los hijos. La comprensión y el sólido respaldo de sus progenitores, facilitaron una audacia que no hubiera podido prosperar ante un veto paterno. Es también el caso, veinte años más tarde, de la joven Ana María, que deja atrás la apacible aldea natal para estudiar periodismo en la “gran ciudad” e iniciarse en una profesión hasta entonces abrumadoramente masculina; su aventura temprana no es imaginable sin la fe que su madre y su padre han depositado en ella. En su niñez y adolescencia transcurridas entre los sesenta y setenta, Norma incorpora hábitos de lectura y de estudio, en línea con el mandato familiar expreso de formación curricular y conocimiento fundado. Sus tutores le inculcan un sentido de autonomía y libre albedrío que animarán un trayecto signado por el profesionalismo y la confianza en sus propias capacidades.
Resulta evidente en los tres casos la existencia de una determinación inquebrantable que las guía desde sus primeros pasos en el oficio de comunicar. Cristina es todavía una adolescente cuando comienza a construir de la nada un perfil profesional femenino en la radio y luego en la TV, y conquista desde el inicio un reconocimiento que no cesará de crecer. Ana María lee mucho y en voz alta desde niña, recita poemas en las fiestas escolares, más tarde dirige un diario liceal, descubre que su sueño es ser periodista, y desde entonces no hará más que procurar materializarlo contra viento y marea. Norma despliega desde muy joven una sed de saber que la inclina por la investigación social antes que la mera comunicación; desde los inicios de su desempeño profesional protegerá celosamente estas inclinaciones, y en correlación con esto, sostendrá con firmeza el timón de su vida privada, manteniéndola a resguardo de la notoriedad pública.
En un ámbito abrumadoramente masculino como la radio y la TV en los cincuenta, Cristina vivió el asedio de colegas como un dato de la realidad cotidiana: los que “se tiran un lance a ver qué pasa” son legión. Consciente de que ellos tienen todo el poder de decisión, sabe o intuye que debe mantenerlos a raya sin herir su amor propio, y ganarles en la lid profesional sin humillarlos: “Tenés que hacerte amiga del adversario, y yo me hice amiga de los hombres”. Ana María sufre en los setenta un episodio de acoso sexual que se salda con su despido. Son años de dictadura, y la victimización es triple: la violencia del acoso en sí, la ignominia del despido, el doloroso silencio con que debe sepultar todo el asunto para continuar con su vida profesional. Ante incesantes situaciones de acoso, aprende a desarrollar una estrategia de resistencia que no cortocircuite con su desempeño laboral: “Mi recurso era hacerme la distraída…”. Entrados los ochenta, Norma accede al periodismo de investigación en TV en ancas de una sólida formación profesional que conlleva dos virtualidades: constituye, por una parte, el rasero con el que exige ser medida; y por otra, contribuye a minimizar la eventual discriminación por prejuicios de género llevando la lid al terreno de la calidad de la producción periodística. Reconoce que no es fácil para ellas conquistar un lugar equitativo en la TV, aunque percibe como obstáculo principal el propio bloqueo de las mujeres “para dar por sentado que tenemos los mismos derechos”.
Hemos procurado así poner de relieve las principales peripecias experimentadas por las primeras comunicadoras de la pantalla chica, con fuerte énfasis en aquellas atribuibles a las relaciones sociales entre hombres y mujeres, signadas por el androcentrismo. 

Hasta aqui llego mi amor-con esto y un bizcocho, hasta mañana a las ocho
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