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En el contexto de la Sociedad de la Información y el Conocimiento,  la tensión cultural se ha vuelto un tema recurrente para abordar el estudio del fenómeno social. El surgimiento de las nuevas tecnologías de la comunicación ha influido en la forma de reconocer los problemas sociales contemporáneos. En tal sentido, el estudio sobre la comunicación (en su consecuencia simbólico-material) permite dar respuesta y/o describir el proceso de transformación e influencia cultural. 

En este marco, para obtener conclusiones sobre las consecuencias contemporáneas, se propone indagar las características del vínculo entre el “estudio de la comunicación” y el cambio social desde una perspectiva histórico-conceptual. A partir de la consolidación de algunas tradiciones se observará la influencia político-social en el proyecto cultural. 

En el contexto del desarrollo del pensamiento sociológico, el cambio social fue un tema central para comprender la vida moderna. En este marco han surgido los primeros estudios en comunicación vinculados al problema de la organización social. Sin embargo, en términos de mediación y semiosis social, obtendremos conclusiones sobre el cambio cultural desde una perspectiva comunicacional.

Este trabajo se centra en los siguientes ejes: la modernidad y el problema de la comunicación, la ciudad y las vías de la comunicación (transporte, control e integración social), los media (instrumentos de poder y acción política), la comunicación como mediación técnica y la paradoja de la comunicación para comprender el fenómeno de la cultura.

