El proyecto pretende acercarse a los procesos de recepción y recreación de las narrativas y representaciones sociales de los noticieros de televisión.
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Resumen.
    En la actualidad nos es imposible pensarnos sin los artefactos tecnológicos mediáticos, estos han facilitado poner en común formas de sentir, pensar y significar la cotidianeidad. A partir de la industrialización se han conformado en máquinas, que entre otras cosas, facilitan la masificación de representaciones y significación. 

Intentando contextualizar este entramado de prácticas de significación integradas a las prácticas sociales, la investigación se propone centrarse en los procesos de subjetivación, concibiendo estos como recreaciones permanentes de los modos de ser y hacer en interacción con los otros. Interacción que se da a través de la comunicación y en la actualidad mediada por artefactos tecnológicos. Haciendo foco en la recepción de los medios masivos de comunicación y partiendo de la idea de que en el proceso de comunicación interactúan dos estructuras, una es la de la narración del mensaje de los medios de comunicación masiva, y otra, la de los públicos y su cultura como receptores. El estudio pretende interiorizarse en la integración de ambas estructuras tomando como objeto la recepción de los noticieros televisivos. Estos últimos, pretenden tener el espacio de la exclusividad informativa, reposan en su carácter masivo y de accesibilidad. Varios estudios de audiencia y de consumo cultural han concluido que los informativos de horario central emitidos en Montevideo son los más vistos en comparación con otros medios como radio e internet, conformándose cuantitativamente como el mayor referente informacional de la ciudad.

La presente investigación pretende indagar en la recepción de los noticieros de televisión emitidos desde Montevideano, descubriendo y analizando las apropiaciones, necesidades y usos que los sujetos hacen en relación a la información y comunicación. Para esto se incursionará en el análisis de las dos estructuras que interaccionan en el proceso de comunicación: la de los sujetos receptores a través de la  interpretación y apropiación que hacen de los mensajes, y la estructura de la emisión de los noticieros a través del análisis de la narración audiovisual. 

El proyecto de investigación se enmarca en ambas líneas de investigación de PRODIC. En la línea de Políticas de información, comunicación y cultura desde el acercamiento a las formas de comunicación masiva en las que está inserta nuestra sociedad, el noticiero periodístico posee gran importancia en la construcción de ciudadanía y convivencia social. En la línea sobre Sociedad de la Información e Industrias Creativas desde el conocimiento del uso y apropiaciones de los noticieros periodísticos de televisión por parte de los sujetos, así como también el análisis de la resignificación  de la comunicación. 
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