Se propone investigar la relación que existe entre gobierno abierto y acceso a la información pública, desde los postulados de la ética de la información.
Se inscribirá en el llamado “Paradigma Social en Ciencia de la Información”, utilizando marcos conceptuales propios de la Filosofía para abordar el concepto de ética.
Se pretende avanzar en la línea investigativa planteada, que entendemos fundamental para poder encuadrar el rol del profesional y su actividad en la sociedad de la cual es parte, fomentando la superación de las visiones neutralistas y mecanicistas de la profesión y tomando como punto de referencia la Teoría Crítica de la Información y una ética que promueva el enfoque crítico de la realidad y la acción política.
En Uruguay no existen antecedentes de estudios sobre ética de la información. No así a nivel internacional, donde la temática está siendo abordada por investigadores de los más diversos países y por centros de investigación especializados en la materia.
La metodología a utilizar será cualitativa. Se estudiará la existencia de casos que concuerden con la relación gobierno abierto - acceso a la información pública. Se realizará una investigación documental; análisis de cobertura de prensa de los casos seleccionados; y entrevistas a actores relevantes que aporten al estudio de la temática y/o a la selección de los casos a estudiar. 
Se problematizarán los casos estudiados a la luz del marco teórico. Se investigarán las contradicciones existentes entre el pedido de acceso a información pública sensible y el efectivo ejercicio de este derecho.
