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Resumen

Se propone investigar las posibilidades de las plataformas virtuales de aprendizaje como entornos favorables para la promoción de competencias en información. Para este estudio se toma como referente el caso del Entorno virtual de aprendizaje de la Universidad de la República y se analiza desde el marco conceptual de la alfabetización en información. 

Las plataformas virtuales de aprendizaje tienen un uso extendido en la educación universitaria, su utilización pone de manifiesto la posibilidad de nuevas formas de aprender, situando al estudiante como protagonista del proceso de aprendizaje. En base a los postulados de la ciencia de la información, esta investigación se centra en los aspectos vinculados a las plataformas virtuales y a la alfabetización en información, desde la perspectiva del desarrollo de competencias en información mediadas por el uso de estas plataformas. Se analizan las características de las competencias en información y se proponen estrategias para el desarrollo de las mismas en entornos virtuales.

Se utiliza una metodología de corte cualitativo, realizando una triangulación entre relevamiento bibliográfico y sistematización de experiencias de alfabetización en información en entornos virtuales, entrevistas y un estudio de caso. 
Se espera que en base a los resultados se originen insumos que sean de utilidad para la generación de programas y cursos que promocionen competencias en información, a través de entornos virtuales. Al mismo tiempo, la obtención de nuevos elementos teóricos en el área de alfabetización en información contribuirá a la formación de los futuros profesionales que contarán con una visión nacional del problema. 
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